



UMOWA O WSPÓŁPRACY

POLSKIEGO TOWARZYSTWA TURYSTYCZNO-KRAJOZNAWCZEGO I TOWARZYSTWA KRZEWIENIA KULTURY FIZYCZNEJ

Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego i Zarząd Główny Towarzystwa Krzewienia Kultury Fizycznej stwierdzają, że dla lepszego zaspokojenia interesów społeczeństwa w zakresie dalszego rozwijania turystyki i krajoznawstwa oraz wychowania fizycznego, sportu i innych form czynnego wypoczynku po pracy — jest nawiązanie pomiędzy obydwoma organizacjami ścisłej współpracy w sprawach organizacyjnych i programowo-szkoleniowych. Pomimo, że ogólny charakter działalności obydwu organizacji różni się w sposób zasadniczy, to jednak założenia programowe PTTK i TKKF — jak wykazała praktyka — posiadają wiele punktów stycznych, których uzgodnienie będzie miało duże znaczenie społeczne.

Kultywowanie różnorodnych form turystyki i krajoznawstwa wymaga od uczestników odpowiedniego przygotowania sprawnościowego, dobrej kondycji i zdrowia — z drugiej zaś strony, krzewienie zamiłowania do uprawiania ćwiczeń wychowania fizycznego i sportu stworzy wtedy warunki dla

racjonalnego organizowania czasu wolnego od pracy, krzewienia wiedzy i oświaty, a w szczególności poznawania piękna naszego kraju, jego zabytków, historii i przeszłości. Innymi słowy, prawidłowy rozwój społeczny wymaga równoczesnego oddziaływania tak w zakresie krzewienia kultury duchowej jak też krzewienia kultury fizycznej.

Obok tych zasadniczych aspektów obydwie organizacje są zainteresowane i w tym, by poprzez swoją działalność zapewnić jak największą ilość społeczeństwa właściwe i racjonalne wykorzystanie czasu wolnego po pracy, oraz wzmoczenie zainteresowań kulturalnych.

PTTK i TKKF uznają szczególną potrzebę łączenia działalności ruchowej z krajoznawczą dla stworzenia młodzieży odpowiednich warunków rozwoju fizycznego i zainteresowań kulturalnych.

W skoordynowaniu wysiłków działalności dla pełniejszej realizacji celów statutowych, Zarząd Główny PTTK i Zarząd Główny TKKF ustalają następujące zasady współpracy:

A W ZAKRESIE SPRAW ORGANIZACYJNYCH

1. Koordynacja ogólnych planów organizacyjnych i stała wymiana informacji interesującej obydwie strony.

2. Organizowanie spotkań aktywu szczebla centralnego i wojewódzkiego obydwu stron przynajmniej raz do roku, zaś na szczeblu bezpośredniej działalności w ogniwach terenowych i zakładowych dwa razy do roku — przed sezonem wiosenno-letnim i jesienno-zimowym.

3. Wspólnie występować w sprawach interesujących obydwie organizacje wobec władz państwowych, Związków Zawodowych, organizacji młodzieżowych i innych.

4. Zapraszać przedstawicieli równorzędnych instancji i organizacji do udziału w ważniejszych posiedzeniach i naradach — szczególnie wtedy, gdy mają być podjęte decyzje lub uchwały interesujące drugą stronę.

5. Przesyłać do wiadomości teksty uchwał i instrukcji dotyczących zagadnień występujących w niniejszej umowie.

6. Niesć wzajemną pomoc organizacyjną w zakresie dalszej rozbudowy podstawowych komórek działalności — kół PTTK i ognisk TKKF, wystrzegając się przy tym szkodliwego dublowania pracy, szczególnie w małych skupiskach ludzkich.

Zarząd Główny PTTK i Zarząd Główny TKKF w interesie pogłębienia dalszej współpracy zalecają swoim oddziałom wojewódzkim i ogniwom terenowym nawiązanie bliższych kontaktów celem wzajemnego porozumienia i przystąpienia do omówienia praktycznych sposobów realizacji ni-

7. Koordynować plany w zakresie dalszej rozbudowy baz i ośrodków wypoczynku świątecznego i urlopowego. O ile w zakładach pracy istnieje koło PTTK i ognisko Związkowe, to wówczas ognisko Związkowe nie organizuje sekcji turystycznej. O ile w danym zakładzie nie ma koła PTTK wówczas ognisko Związkowe organizuje sekcję turystyczną dążąc do przekształcenia jej z czasem w koło PTTK. Analogicznie koła PTTK współpracują przy organizacji nowych ognisk Krzewienia Kultury Fizycznej.

8. Ogniska TKKF i kół PTTK w realizacji swych celów statutowych zobowiązane są od udzielania sobie wzajemnej pomocy poprzez uzupełnianie programów poszczególnych imprez, wymianę przewodników, instruktorów, sprzętu, materiałów metodycznych itp.

9. W toku dalszej działalności opracować i zawrzeć porozumienie w zakresie wzajemnego korzystania na zasadach ulgowych z baz i ośrodków szkoleniowo-wypoczynkowych.

10. Prowadzić wspólną akcję propagandową w zakresie rozwijania turystyki i krajoznawstwa oraz krzewienia wychowania fizycznego i sportu.

B W ZAKRESIE PRAC SZKOLENIOWO-PROGRAMOWYCH

1. Koordynować plany programowo-szkoleniowe, które mogą wzajemnie interesować obydwie organizacje.

2. Prowadzić stałą wymianę doświadczeń z zakresu organizacji różnorodnych akcji i imprez zbieżnych dla PTTK i TKKF.

3. Niesć wzajemną pomoc i nawiązywać współpracę w zakresie organizacji imprez o charakterze turystyczno-krajoznawczym i sportowo-wypoczynkowym — w skali miasta, województwa i centralnie. Dotyczyć to będzie m. in. różnorodnych rajdów, spływów, zlotów, festynów, spartakiad, nauki pływania, akcji ślizgawek, jazdy na nartach itd.

4. Udostępniać posiadane obiekty szkoleniowe i wypoczynkowe oraz sprzęt na zasadach dogodnych dla obydwu stron.

5. Wymieniać dla wzajemnych potrzeb kadre działaczy, instruktorów i innych specjalistów.

6. Organizować wspólnie kursy — kurso-konferencje szkoleniowe dla swego aktywu z uwzględnieniem w programach problematyki interesującej obydwie organizacje.

7. Uzgadniać wzajemnie programy przy organizacji imprez o charakterze wspólnym dla specyfiki PTTK i TKKF przez fachowe organy obydwu organizacji.

niniejszej umowy, która stanowi nieodzowny przyczynek dla zapoczątkowania pożytecznej współpracy obydwu organizacji w dalszym rozwijaniu wśród naszego społeczeństwa turystyki i krajoznawstwa oraz krzewienia racjonalnych form wychowania fizycznego i sportu.

ZARZĄD GŁÓWNY
TOWARZYSTWA KRZEWIENIA KULTURY
FIZYCZNEJ

ZARZĄD GŁÓWNY
POLSKIEGO TOWARZYSTWA
TURYSTYCZNO-KRAJOZNAWCZEGO

Warszawa, dnia 11 sierpnia 1959 r.

Z PRAC PREZYDIUM

Podczas ostatnich posiedzeń Prezydium szczególnie wiele czasu poświęcono sprawom inwestycji turystycznych oraz preliminarza budżetowego T-va na rok 1960.

Przyjęto projekty uchwał: w sprawie ustalenia profilu inwestycji turystycznych, w sprawie planu inwestycyjnego na rok 1960, oraz w sprawie imiennej odpowiedzialności w zakresie działalności inwestycyjnej i remontowej PTTK.

Omawiając wycieczne preliminarza budżetowego na rok przysły Prezydium stwierdziło, iż podstawową wycieczną dla ustalenia polityki finansowej jest pomoc Oddziałom. Przygotowując swe preliminarze budżetowe Zarządy Oddziałów powinny uwzględnić w nich sprawę urządzenia i utrzymania lokali.

Prezydium postanowiło również apelować do Zarządów Okręgów, aby imprezy turystyczne organizowały tylko Oddziały. Jedynie wyjątkowo Okręgi mogą się podjąć organizowania imprez wzorcowych.

*

Prezydium postanowiło uznać Ogólnopolski Rajd Maturzystów za tradycyjną imprezę PTTK i organizować go corocznie na obszarze woj. olsztyńskiego.

*

W związku z mającą się odbyć w grudniu br. w Warszawie Konferencją Społecznych Organizacji Turystycznych Krajów Demokracji Ludowej, Prezydium powołało Komitet Organizacyjny konferencji, oraz podjęło wstępne prace przygotowawcze.

Konferencja (w ub. roku odbyła się w NRD) ma na celu wymianę doświadczeń organizacji turystycznych oraz rozpatrzenie możliwości rozszerzenia wymiany turystycznej.

Delegacja polska ma wygłosić na konferencji trzy referaty: „Rozwój wymiany międzynarodowej”, „Rozwój gospodarki schroniskowej”, „Ochrona przyrody i zabytków w turystyce”.

*

Prezydium uchwalilo z poprawkami regulamin Turystycznej Odznaki Podwodnej, oraz omówilo sprawy organizacji i działalności Klubów Pletwourków PTTK.

*

Z okazji jubileuszu 50-lecia GOPR-PTTK, Prezydium uchwalilo nadanie GOPR-owi Złotej Odznaki PTTK oraz odznaczenie Złotą Odznaką następujących ratowników i osób zasłużonych dla GOPR: Andrzej Marusarz senior, Jan Gąsienica Tomków, Józef Wawrytko, Wojciech Wawrytko, Stanisław Gąsienica Szymków, Józef Krzeptowski, Szymon Zarycki, Jakub Wawrytko, Władysław Gąsienica, Zygmunt Wójcik, Stefan Zwoliński, Tadeusz Pawłowski, Jan Cybulski, Jerzy Ustupski, Izabella Zaruska (wdowa po gen. M. Zaruskim), J. Bielecki, Józef Gąsienica, Andrzej Gąsienica.

HUTNICY OSTROWCA POZNAJĄ KRAJ

Kierownictwo Huty im. Nowotki w Ostrowcu Świętokrzyskim zastosowało w bież. roku nową formę nagradzania produkujących pracowników za osiągnięcia produkcyjne uzyskane we współzawodnictwie pracy. W ubiegłych latach pracownicy otrzymywali nagrody pieniężne, natomiast obecnie zamiast nagrody pieniężnej urzędują się dla poszczególnych wydziałów atrakcyjne wycieczki krajoznawcze.

Organizacja tych wycieczek zarówno pod względem technicznym jak i programowym została przez Dyrekcję i Radę Zakładową Huty powierzona miejscowemu Oddziałowi PTTK.

W ramach tych wycieczek wielkopowiatu Huty im. Nowotki w liczbie 90 osób zwiedzili Warszawę, 100 stalowników w ciągu 3 dni przebyło długą trasę z Ostrowca do Czorsztyna (splyw Dunajcem), następnie do Zakopanego, Wieliczki i Krakowa.

W czerwcu śladami stalowników pojechali walcownicy, natomiast członkowie stowarzyszeń technicznych i racjonalizatorów udali się w liczbie 50 osób na MPT do Poznania.

W lipcu do Pienin, Tatr i Krakowa wyjechały znów dwie grupy po 100 pracowników, głównie z wydziałów przetwórczych.

Członkowie ZMS, zgrupowani w młodzieżowych brygadach produkcyjnych, w nagrodę za swe osiągnięcia, otrzymali w sierpniu br. piękną trzydniową wycieczkę nad morze i do Malborka.

Powodzenie tej akcji w Hucie im. Nowotki przeszło najśmielsze oczekiwania, o czym świadczą już nie tylko wypowiedzi uczestników wycieczek i artykuły w gazetce zakładowej, ale napływające w coraz większej ilości zgłoszenia z innych wydziałów na wycieczki.

Jednym z decydujących czynników powodzenia akcji wycieczek krajoznaw-

Przyjęto założenia rozwoju turystyki kolarskiej w roku 1960, jak też postanowiono, iż wobec powodzenia Rajdu Kolarskiego AIT w bieżącym roku, również w roku przyszłym Ogólnopolski Rajd Kolarski będzie organizowany jako impreza międzynarodowa.

Organizatorzy tegorocznego Rajdu otrzymali od Prezydium pochwałę i podziękowanie za udaną imprezę.

*

Prezydium uchwalilo reaktywowanie Oddziałów PTTK w Karpaczu i Szklarskiej Porębie, zorganizowanie tam ORT-ów, oraz reaktywowanie ORT-u w Jeleniej Górze.

W nowopowstałych Oddziałach odbędą się do końca października br. Walne Zjazdy i wybory władz.

Ze swej strony Prezydium udzieli nowo powstałym Oddziałom daleko idącej pomocy.

*

Centrala ZUT została zobowiązana przez Prezydium do przygotowania wniosków dot. zmiany organizacji i eksploatacji schronisk PTTK w kotlinie jeleniogórskiej, oraz przedstawienia wniosków zmierzających do poprawy sytuacji w zakresie remontów tych schronisk.

czych była ich dobra i sprężysta organizacja przez Oddział PTTK, polegająca na przygotowaniu odpowiednich wygodnych autokarów, ułożeniu atrakcyjnego programu, oraz zapewnieniu uczestnikom odpowiednich warunków noclegowych i żywienia.

Jesteśmy przekonani, że w ostrowieckiej hucie — PTTK przez bardzo dobrą współpracę z jej władzami, ZMS i organizacjami technicznymi przyczyniło się do popularyzacji piękna naszego kraju wśród robotników i pracowników umysłowych i że nowa forma nagradzania załogi za osiągnięcia produkcyjne przyjmie się na stałe.

Przy okazji Zarząd Oddziału PTTK w Ostrowcu za pośrednictwem Redakcji „BI” składa podziękowanie współpracującym z nim Ośrodkom Ruchu Turystycznego za należyte i w wielu przypadkach bardzo szybko załatwienie zamówień.

WITAMY

NOWY ODDZIAŁ

Ostatnio powstał nowy Oddział PTTK w Świdwinie, zasięgiem terytorialnym obejmujący powiaty Świdwin i Drawsko Pomorskie czyli tzw. Pojezierze Drawskie i Szwajcarię Połczyńską ze znanym uzdrowiskiem i wczasowiskiem Połczyn Zdrój. Na terenie działalności Oddziału znajdują się piękne szlaki turystyczne wiodące do znanych w kraju miejscowości, takich jak: Połczyn Zdrój, Złocieniec, Drawsko, Świdwin, Stare Drawsko (dawny Drahim) nad jeziorem Drawskim, Sławoborze i inne. Znajdują się tutaj doskonale zachowane zabytki przeszłości tej ziemi — zamek XIII-wieczny w Świdwinie, zamek w Połczynie Zdroju, stare kościoły, grodziska i kurhany słowiańskie. Tutaj rozpoczynają swój bieg jedne z najpiękniejszych rzek Pomorza Zachodniego — Rega i Drawa — przepiękne szlaki dla kajakowców.

W nowoorganizowanym Oddziale PTTK najaktywniej pracuje Koło im. Gen. Józefa Bema przy Oficerskim Klubie Garnizonowym w Świdwinie, skupiające poważną liczbę członków oraz Koło Terenowe i Nauczycielskie w Świdwinie, jak też Koło Nauczycielskie w Połczynie Zdroju. Oddział nawiązał już współpracę ze Szkolnym Powiatowym Ośrodkiem Turystyczno-Krajoznawczym w Świdwinie i Komitetem Powiatowym ZMS. W najbliższej działalności Oddziału PTTK w Świdwinie przewidziana jest organizacja dalszych kół PTTK, szczególnie przy zakładach pracy i na wsi przy świetlicach wiejskich.

Prezesem Zarządu Oddziału został wybrany Kol. Józef Czosnyka. Adres Oddziału: Świdwin — Inspektorat Oświaty PRN.

Zyczymy nowemu Oddziałowi poważnych osiągnięć a jego aktywności, trwałości i wyników w pracy społecznej na polu turystyki i krajoznawstwa.

WALNE ZJAZDY ODDZIAŁÓW

LUBLIN —

W sprawozdaniu i dyskusji Zjazdowej w pierwszym rzędzie podkreślono konieczność uaktywnienia kół przyzakładowych oraz rozwinięcie energicznej akcji tworzenia nowych kół. Równocześnie wydaje się koniecznym zmobilizowanie szerszego aktywu w celu ożywienia pracujących Komisji Oddziałowych.

Zjazd wysunął szereg postulatów pod adresem nowych władz oddziału, a m. in. zwołanie wspólnej konferencji z władzami związkowymi województwa w celu zbliżenia zakładów pracy do zagadnień turystyki i współpracy z PTTK. Powziął również uchwałę upoważniającą nowowybrany Zarząd o wystąpieniu do ZG PTTK o nadanie Oddziałowi osobowości prawnej.

Nowy Zarząd Oddziału ukonstytuował się następująco: Prezes kol. Julian Karpinski, wiceprezes — kol. Janusz Pieńkowski, wiceprezes — kol. Winicjusz Blaszyński, sekretarz — kol. Adam Mariniński, skarbnik — kol. Aleksander Jętek, członkowie prezydium: kol. kol. Andrzej Henkiel i Stanisław Pastusiak, członkowie zarządu: kol. kol. Jadwiga Cieńska, Eugeniusz Groszek, Zbigniew Kiernicki, Stefan Mrugała, Jerzy Misiewicz, Franciszek Ochal, Marek Bienkiewicz, Jerzy Tyrcha. Przewodniczący Komisji Rewizyjnej — kol. Henryk Pańskowski. Przewodniczący Sądu Koleżeńskiego — kol. Tadeusz Wilgat.

B. W.

PIONKI —

W sprawozdaniu ustępującego Zarządu i w dyskusji z pełnym uznaniem podkreślano miłą współpracę z Dyrekcją Zakładów Chemicznych „Pronit”, Radą Zakładową i Komitetem Fabrycznym PZPR. Szczególnie przychylny stosunek Rady Zakładowej do PTTK i jego działalności stwarza — pełną chęć do pracy — atmosferę wśród aktywistów i działaczy społecznych Towarzystwa. Należy również podkreślić doskonałą współpracę ze Związkiem Harcerstwa Polskiego w organizowaniu wycieczek, znakowaniu szlaków itp.

W okresie sprawozdawczym, obok żywego udziału w imprezach turystycznych, wykonano i ustawiono przy dworcu Pionki Zachodnie — mapę turystyczną regionu kozienickiego. Na mapie wyznakowano dwa szlaki turystyczne: 1. Pionki — Garbatka — Czarnolas — Wysokie Kolo — Góra Puławska — Puławy za Wisłą. 2. Pionki — Sucha — Zwolen — Łagów — Janowiec — Góra Puławska — Puławy — w ramach współpracy z lubelskimi okręgami PTTK.

Dla uczczenia Milenium zbiera się materiały do opracowania monografii regionu kozienickiego.

Poza tym wyznakowano dwie trasy dla mieszkańców miasta Radomia i okolic, a mianowicie: 1. z dworca kolejowego: Pionki Zachodnie — Staw Górny. 2. z dworca kolejowego: Pionki — Staw Januszno.

Przy pomocy Zarządu Głównego i Zarządu Okręgu PTTK wybudowano w Zajezerzu n. Wisłą przystań wodną oraz schronisko z pełnym wyposażeniem dla 20 osób. Z funduszu zakładowego Za-

kładów Chemicznych „Pronit” w Pionkach zakupiono dwuosobową żaglówkę „Słonka”, która wydatnie powiększyła nasz stan sprzętu żeglarskiego i wzmogła zainteresowanie przystanią żeglarską w Zajezerzu.

Nowy Zarząd ukonstytuował się jak następuje: prezes — Tadeusz Warszycki wiceprezes — Stanisław Bartkiewicz, wiceprezes — inż. Emil Boryczko, sekretarz — mgr Zofia Izdebska, skarbnik — Zygmunt Sumiga, członkowie zarządu — inż. Tadeusz Lewiński, Maria Wolszczak, Stanisław Mążyk oraz przewodniczącą Komisji Rewizyjnej — Krystyna Dąbrowska, przewodniczący Sądu Koleżeńskiego — inż. Kazimierz Pieczyński.

Zjazd upoważnił nowowybrany Zarząd Oddziału do wystąpienia do ZG PTTK o nadanie Oddziałowi osobowości prawnej.

St. B.

KURS WIEDZY O DOLNYM ŚLASKU DLA NAUCZYCIELI

Inspektorat Oświaty w Jeleniej Górze zorganizował dla nauczycieli miasta i powiatu Jelenia Góra kurs regionalno-krajoznawczy. Odbыл się on w pięciu terminach. Każdy turnus liczący około 40 osób, obejmował 40 godzin wykładów i przynajmniej 30 godzin wycieczek.

W programie kursu znalazły się zagadnienia przyrodnicze, gospodarcze i historyczno-zabytkowe, dotyczące Dolnego Śląska a w szczególności Ziemi Jeleniogórskiej. Poza tym uczestnicy zapoznali się teoretycznie i praktycznie z metodyką wycieczkowania.

Kurs zakończony został kollokwiami, po których 147 jego uczestników otrzymało zaświadczenia z wyszczególnieniem tematyki wysłuchanych zajęć; byli to przeważnie kierownicy szkół, opiekunowie szkolnych kół krajoznawczo-turystycznych, nauczyciele geografii, języka polskiego, historii, biologii.

Aktywni uczestnicy tego kursu oraz nauczyciele Liceum Pedagogicznego, opierając się na porozumieniu o współpracy i wzajemnej pomocy zawartego w kwietniu br. pomiędzy Zarządami Głównymi: Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego i Związku Nauczycielstwa Polskiego, przystąpili do ujęcia w formy organizacyjne ruchu krajoznawczo-turystycznego wśród nauczycieli miasta i powiatu Jelenia Góra. Nowo powstałe Koło PTTK nr 30 przy Pwiatowym Oddziale Związku Nauczycielstwa Polskiego w Jeleniej Górze posiada sekcję opiekunów szkolnych szkół krajoznawczo-turystycznych, szerzącą wśród młodzieży wiedzę o Dolnym Śląsku.

Warto, aby inne ośrodki na Ziemiach Zachodnich zapoznały się z doświadczeniami i wynikami kursu jeleniogórskiego, organizując podobne na swoim terenie. Każdej podobnej inicjatywie PTTK przyjdzie z efektywną pomocą.

T. L.

ZMW, ZHP I ZWIĄZKI ZAWODOWE W KOMISJI MŁODZIEŻOWEJ ZG PTTK

Skład Komisji Młodzieżowej Zarządu Głównego, o powstaniu której donosiliśmy w poprzednich „BI” rozszerzył się o przedstawicieli delegowanych przez ZG ZMW — kol. kol. Romualda Freya wiceprzewodniczącą K. M. Irenę Zdanowską, Henryka Straszewskiego i Stanisława Wardała oraz przedstawiciela ZHP kol. J. Lublińskiego.

W wyniku rozmów przeprowadzonych z CRZZ — zostali również dokooperowani do Komisji Młodzieżowej i jej Podkomisji następujący koledzy z ramienia Zw. Zawodowych: Kwiryn Creła, Marian Noga, Ryszard Nowicki, Czesław Zieliński, Henryk Majchrzak i Antoni Włodek.

Na kolejnym zebraniu Prezydium Komisji Młodzieżowej ZG PTTK w dniu 15 lipca br. omówiono między innymi prace przygotowawcze do mającej się odbyć w październiku br. w Poznaniu narady przedstawicieli Oddziałów Międzyuczelnianych PTTK, oraz Krajowej Narady Młodzieżowego Aktywu Turystycznego, planowanej na m-c grudzień br. również w Poznaniu.

UWAGA ORGANIZATORZY IMPREZ I WYCIECZEK

Zarząd Główny PTTK pismem OS/8172/59 z dnia 13 sierpnia br. komunikuje:

Ze względu na często powtarzające się wypadki organizowania imprez turystycznych w strefie przygranicznej bez uzgodnienia ich ze Sztabem Wojsk Ochrony Pogranicza na wniosek Komendy WOP — Zarząd Główny PTTK prosi Zarządy Okręgów, aby wszystkie wycieczki organizowane w w/w strefie były zgłaszane w terminie wcześniejszym do ZG PTTK, który będzie załatwiał zezwolenie centralnie w Sztapie WOP.

Dla uniknięcia nieporozumień — Prezydium Zarządu Głównego PTTK prosi o zwrócenie na powyższe uwagi organizatorom wycieczek, gdyż indywidualne zgłoszenia o zezwolenie na imprezy w strefie przygranicznej nie będą przez Sztap WOP rozpatrywane.

Powyższe zasady załatwiania imprez turystycznych w strefie przygranicznej zostały uregulowane Uchwałą Rady Ministrów nr 187 z dnia 23. V. 1957 roku — M. P. nr 50 z dn. 22. VI. 1957 poz. 313.

DALSZE ODDZIAŁY PTTK OTRZYMUJĄ OSOBOWOŚĆ PRAWNĄ

Ostatnie posiedzenia Prezydium Zarządu Głównego PTTK przyniosły dalsze uchwały o nadaniu, w myśl nowego Statutu, osobowości prawnej Oddziałom.

Rozpatrując uchwały Zjazdów i Zarządów Oddziałów, Prezydium wyraziło zgodę na działalność następujących Oddziałów na zasadach osób prawnych: Bielsko-Biala, Wrocław, Puławy, Mielec, Lublin, Pabianice, Szamotuły, Stalowa Wola, Ostrów Wielkopolski.

Jednocześnie Prezydium postanowiło, iż do następnych wniosków o przyznanie osobowości prawnej, należy poza dotychczas wymaganymi materiałami załączać spis inwentarza Oddziału.

JAK NAM DONOSZA KORESPONDENCI

Katowice. Turystyczny Klub Kajakowy PTTK im. Marii Okołów-Podhorskiej w Katowicach otworzył w dniu 1. VII. br. przystań kajakową i wypożyczalnię w Katowicach przy ul. Murcowskiej.

Zielony Staw, nad którym stoi przystań, położony jest w brzozywym lasku, na piaszczystym terenie, posiada ładne plaże i może dać złudzenie kajakowych wczasów. Tu, co tydzień odbywają się ogniska turystyczne, szkółki kajakowe i imprezy Turystycznego Klubu Kajakowego.

Sama przystań jest bardzo skromna, powstała bowiem ze skromnych funduszy i pracy społecznej członków Klubu.

L. K.

Katowice. Turystyczny Klub Kajakowy PTTK im. Marii Okołów-Podhorskiej w Katowicach zajmuje w województwie katowickim I-sze miejsce w nauce pływania — jak wynika ze sprawozdań Polskiego Związku Pływackiego — Okręgu Śląskiego, żadna organizacja nie może poszczycić się tak wysoką liczbą przeszkolonych osób. W roku bież. Klub przeprowadził 15 kursów pływania, na basenie krytym — tak dla początkujących jak i zaawansowanych i przeszkoli łączną liczbę 1.080 osób.

W chwili obecnej Klub organizuje równocześnie aż trzy kursy pływania — a wobec stałego napływu zgłoszeń robi starania o uzyskanie dalszych godzin na basenie. Równocześnie Klub przygotowuje własny teren na przystani PTTK.

L. K.

Katowice — Koło Zakładowe PTTK przy Kopalni Węgla Kamiennego „Gottwald” w Katowicach obchodzi we wrześniu br. pięciolecie swego istnienia.

Z tej okazji Zarząd Koła przygotowuje wydanie pamiątkowej plakietki i zorganizowanie uroczystej wieczornicy.

W okresie swego istnienia Koło zdobyło pełne uznanie Dyrekcji, Rady Zakładowej i załogi Kopalni. Niezależnie od wycieczek turystyki kwalifikowanej Koło wspólnie z Radą Zakładową przy pomocy Oddziału PTTK organizuje masowe wycieczki wypoczynkowe do pobliskich miejscowości dla pracowników Kopalni. Koło otrzymuje pomoc Zakładu w formie dotacji rocznych na zakup sprzętu turystycznego.

Życzymy w następnym pięcioleciu — dalszej owocnej pracy.

J. R.

Katowice — Zarząd Oddziału PTTK w Katowicach powołał Komisję dla odtworzenia i opracowania historii istnienia i działalności P. T. T. i P. T. K. w Katowicach. Zebrane materiały będą wydane w formie wydawnictwa. Zarząd Oddziału PTTK w Katowicach apeluje do dawnych działaczy P. T. T. i P. T. K. jak i sympatyków posiadających materiały z czasu istnienia obu Towarzystw o nadsyłanie ich do Biura Oddziału PTTK — Katowice, Rynek 11.

J. R.

Lublin. Z okazji Dni Ochrony Zabytków Lubelszczyzny Ministerstwo Kultury i Sztuki przyznało nagrody książkowe najczynniej działającym PTTK-owskiemu opiekunom społecznym zabytków. Nagrody otrzymali kol. kol.: Z Nowakowski z Puław, St. Skibiński z Chelma oraz A. Szajowski z Woli Obszańskiej.

B. W.

Lublin. Z inicjatywy Oddziału Lubelskiego Polskiego Towarzystwa Geograficznego zorganizowana została konferencja na temat Pojezierza Łęczysko-Włodawskiego, tzw. lubelskiego Polesia, drugiego po Roztoczu, niezmiernie ciekawego regionu krajoznawczo-turystycznego woj. lubelskiego.

Zgromadziła ona naukowców geografów, zoologów i botaników oraz przedstawicieli władz gospodarczych województwa i PTTK. Zasadniczym tematem konferencji, na której wygłoszono szereg referatów na temat rzeźby, wód, klimatu oraz świata zwierzęcego i roślinnego była obopólna wymiana zdań odnośnie inwestycji, zagospodarowania, ochrony przyrody i zabytków, oraz zabezpieczenia pewnych terenów dla przyszłych badań naukowych.

Oddział PTTK w Lublinie w planach swoich ma penetrację terenu, opracowanie tras i marszrut, zorganizowanie co najmniej 2 stacji turystycznych, propagandę tego nieznanego ogółowi regionu i skierowanie ruchu turystycznego na jego obszar.

B. W.

GDAŃSK I GIŻYCKO

Ostatnio otrzymaliśmy okazowe egzemplarze folderów (składanek): „Giżycko i Okolice” wydanego przez Zarząd Okręgu PTTK w Olsztynie w imponującym nakł. 25 tys. egz., oraz „Najdawniejszy Gdańsk” wydanego na „Dni Gdańska” przez Komisję Krajoznawczą Oddziału PTTK „Trójmiasto” w nakł. 6 tys. egz.

„Giżycko” ma charakter wydawnictwa praktycznego, zawierając mapkę okolic, informacje noclegowe, żywieniowe, rozkład jazdy Żeglugi Mazurskiej oraz krótkie wiadomości krajoznawcze. A więc pozycja jaknajbardziej potrzebna. Szkoda tylko, że nie udało się wydawcy uzyskać lepszego papieru i dać bardziej estetyczne opracowanie graficzne.

„Najdawniejszy Gdańsk” jest już drugą pozycją wydawniczą Komisji Krajoznawczej „Trójmiasta”. Od czasu pierwszej „Przedmieście Gdańska — Święty Wojciech” widac wielki postęp w poziomie opracowania. Dobre rozłożenie tekstu i zdjęć, kredowy papier, czysty druk sprawiają, że folder ogląda się z przyjemnością.

Składanka ma charakter wyłącznie historyczny. Omawia najstarszą nazwę Gdańska, dzieje i wygląd miasta w X wieku, najstarsze zabytki, publikuje kaszubski wiersz Franciszka Sądzińskiego. Cała strona poświęcona jest na informacje adresowe niezbędne dla turystów. Mamy nadzieję, że następne składanki będą jeszcze lepsze.

P. T.

NASI KORESPONDENCI

Znowu wpłynęło nowe zgłoszenie na korespondenta „BI”. Tym razem z **Bytomia**. Jest nim

Kol. Edward Szlagor

Pod względem ilości korespondentów Okręg Katowice stoi na pierwszym miejscu.

Pragniemy również zawiadomić, iż aczkolwiek z pewnym opóźnieniem, za które bijemy się w piersi, nagrody dla korespondentów zostały już rozesłane. Prosimy uprzejmie o potwierdzenie otrzymania przesyłki.

Uwaga, uwaga!! Szeregi korespondentów ku zadowoleniu Redakcji wciąż rosną. Obecnie zastanawiamy się nad nowymi zadaniami dla Kolegów.

Pragniemy stworzyć przy Redakcji „BI” coś w rodzaju Ośrodka badań opinii publicznej w zagadnieniach turystyki i krajoznawstwa. Chcielibyśmy, aby Koledzy mogli sondażową opinię swego PTTK-owskiego otoczenia na pewne postawione przez Redakcję problemy. Ze względu na ogólnie w naszym kraju panujący „pióro-wstręt” prace zorganizujemy tak, aby Koledzy mogli jak najmniej pisać. Wyniki odpowiedzi na postawione zagadnienia będziemy przekazywali Prezydium Zarządu Głównego, zainteresowanym Komisjom Społecznym jak też publikowali na łamach „BI”.

Blizsze wiadomości w następnym numerze.

I jeszcze jedno przypomnienie.

Szanowni Koledzy, jeśli chcecie aby Wasz materiał ukazał się w najbliższym numerze „BI” nadsyłajcie go Redakcji najpóźniej do dnia 13-go każdego miesiąca. Wszystkie materiały nadesłane po 13-tym muszą leżeć w tece Redakcji przez cały miesiąc.

Z turystycznym pozdrowieniem
Redakcja „BI”

ODPOWIEDZI REDAKCJI

Kol. T. Szlomek — list w sprawie Zawoi przekazaliśmy Centrali ZUT, korespondencję w sprawie widoków przekazaliśmy Działowi Foto-Pam. ZUT. Na projekt książeczki turysty zgłoszony przez Kolegę otrzymaliśmy z Działu Organizacji i Szkolenia ZG odpowiedź, iż ze względów finansowych zmiana charakteru legitymacji członkowskich nie może ulec obecnie zmianie. Drukowane ostatnio legitymacje spełniają część postulatów Kolegi.

Redakcja, ze swej strony uważa projekt za słuszny i postara się we właściwej chwili go przypomnieć.

Redakcja „BI”

SPROSTOWANIE

W ostatnim numerze „BI” do notatki o konkursie Fotografii Krajoznawczej organizowanym przez Zarząd Okręgu we Wrocławiu wkradła się pomyłka.

Termin nadsyłania fotogramów upływa 30 listopada br. a nie 30 września, jak to wydrukowano.